



2020年1月5日 星期日

兰绍华 罗佳成 李勇谋

回首2019,隆回人自豪:该县地区生产总值、财政收入等主要经济指标保持在全市前列,高质量发展态势已形成。

回首2019,隆回人感动:面对艰巨的脱贫摘帽任务,各级干部日夜奋战,用辛苦指数换来了贫困群众实实在在的获得感。

回首2019,隆回人点赞:面对一系列困难,全县上下齐心、克难攻坚,确保了重点项目顺利推进;社会各界人士奉献爱心,凝聚起社会扶贫的强大合力。

# 凝心聚力 攻坚克难

## ——隆回县2019年经济社会发展回眸



隆回县城新貌。申兴刚 摄



▲隆回高铁站让“说走就走”成为现实,全年运送旅客160多万人次。申兴刚 摄

### 强基础提品质 城乡面貌持续改观

坚持规划引领。2019年,隆回县全面启动国土空间规划编制,完成了户外广告、乡镇燃气等专项规划的编制。加快基础设施建设,沪昆高速隆回东互通完成工程可行性评审,西洋江至南岳庙、大观至滩头公路被纳入省道改造计划。沪昆高速周旺收费站、隆回收费站升级改造提前建成投用。农村道路窄改宽、自然村通水泥路任务全面完成。完成全县所有行政村集中饮水点的水质检测,10处规模水厂和117处单村供水工程建成投用。“气化邵阳”隆回支线项目如期推进。电力基础设施投资额同比增长1倍。

提升城市功能。隆回大道全线基本建成,魏源大道春节前可实现顺畅通车。环城南路西段等城市道路基本拉通,县城交通大框架已形成。县城新自来水厂完成主体工程,春节前可投入试运行。桃洪中路平战结合人防工程顺利推进。改造建设县城区排水管网,“城市看海”问题有效缓解。

推进村镇建设。497个村级综合服务平台建成投用,全面改善了村级办公条件。金石桥、滩头、北山镇污水处理厂竣工运行。建成22个乡镇垃圾中转站,农村垃圾转运系统全面运行,生活垃圾集中处理率达到100%。完成农村改厕3478个。创建省级美丽乡村示范村1个、省级卫生村8个。5.1万亩高标准农田改造项目开工建设。

抓好污染防治。中央和省环保督察组反馈问题全部整改销号,黑臭水体和非正规垃圾堆放点整治全面完成,扬尘污染治理持续加强,“蓝天保卫战”工作全市靠前。小沙江镇石材企业全部平稳关闭退出,投入2.5亿元推动生态修复和转型发展。河长制工作代表邵阳市通过国家评估验收,被评为全省河长制湖长制真抓实干先进县。省级森林城市创建顺利推进,完成人工造林3.62万亩。魏源湖国家湿地公园成功通过国家验收。

### 破瓶颈激活力 改革开放深入推进

以改革激发动力。2019年,隆回县完成县、乡两级政府机构改革和事业单位改革,政府机构职能职责更加优化;纵深推进“放管服”改革,“一件事一次办”改革首批100件事落地落实,推动经济社会管理权限向基层延伸,启动村级代办服务,打通了政务服务“最后一百米”;全面落实减税降费政策,减免税费1.8亿元;组建了县农村供水公司,着手改变农村供水工程无人管、管不好的现状;城乡客运公交化改革有序推进,新开通3条、延伸1条城乡公交线路,总票价在原农村客运票价基础上下降60%以上,实现县城周边乡镇公交全覆盖。此外,全县学生营养食堂供餐模式改革、供销社综合改革、农村集体产权制度改革稳步推进。

以开放增强动能。该县深入实施“迎老乡、回故乡、建家乡”,推进领导带队招商、以商招商、产业招商、商会招商,新招商项目14个,其中投资亿元以上项目11个,总投资额达51亿元。引进和丰信公司,投资5亿元建设年产1200万双运动鞋暨运动用品产业城项目,做到“签约即开工”,正向着从签约到投产60天的产业项目建设新速度全力推进。新增外贸进出口企业20家,进出口总额2.72亿美元,同比增长42%。

以创新激发活力。隆回成功创建为湖南省知识产权强县。全社会研发经费投入占GDP比重达1.64%,完成企业研发经费投入3.56亿元,实现技术合同成交额5800万元。金海管业等6家企业获批为省高新技术企业,盛世丰花获批为湖南省工程研究中心,新增发明专利63件。鼓励工商资本下乡和科技人员创新创业,新增创业主体4933个。



隆回县思源实验学校。申兴刚 摄

### 补短板强弱项 脱贫摘帽扎实有效

2019年,隆回县以脱贫攻坚总揽经济社会发展全局,举全县之力、集全民之智,尽锐出战,取得决定性胜利:实现减贫39926人,65个贫困村出列,贫困发生率由4.1%降到0.68%,有望甩掉戴了26年之久的国家级贫困县“帽子”。

突出责任落实。该县扶贫领导小组坚持“一周一调度”,深入实施凝心聚力、产业扶贫、政策保障、基础提升等四大工程,全面压实县、乡、村三级和行业扶贫部门、驻村帮扶工作队、结对帮扶责任人及后盾单位等各方面的主体责任。

聚焦政策落实。该县围绕“两不愁三保障”精准发力,整合涉农资金6.5亿元,实施扶贫项目2523个。200多家新型农业经营主体与贫困户建立利益联结机制,带动13万余名贫困人口产业稳定增收。加强就业帮扶,建成“扶贫车间”74家,建设“互

联网+就业”服务平台,发放转移就业交通补贴2006万元。积极推进电商扶贫、消费扶贫和金融扶贫,贷款逾期率低于0.2%。191个贫困村的光伏电站运行良好,集体经济都有了稳定来源。发放教育扶贫资金8772万元,惠及4.3万贫困家庭学生。健康扶贫政策全面落实,“一站式结算”资金3.1亿元。四类重点对象住房鉴定全覆盖,完成危房改造4230户。易地扶贫搬迁任务全面完成,后续帮扶工作得到国家发改委巡查组充分肯定。“户帮户亲帮亲、互助脱贫奔小康”活动开展卓有成效,募集社会资金2710万元。

强化工作落实。隆回向全县370个贫困村派驻督导员,对标户脱贫、村退出、县摘帽等指标,开展脱贫摘帽集中攻坚统一行动和“百日会战”,与贫困户“同吃住同劳动同谋划”,奠定了决胜脱贫摘帽的坚实基础。

### 兴产业壮实体 发展质量不断提升

工业来势较好。2019年,隆回县预计实现规模以上工业增加值42.68亿元,同比增长9%,新增规模以上工业企业17家,总数达到159家。南方水泥、湘丰特纸、祥佳胶带、三百运动等骨干企业生产经营形势逆势上扬。和亚运动荣获省五一劳动奖状。同时,该县积极推进湘南湘西承接产业转移示范区建设,扩区调区方案通过省发改委评审;东莞产业新城建设加快推进,完成规划设计和项目勘探,引进鸿展机电、宏邦机械等5个智能制造项目;惠电科技投产试运行,祥佳二期进展顺利,中力玻璃、鸿盈高科等一批项目开工建设。

农业效益提高。该县粮食播种面积达106万亩,粮食总产近50万吨;积极恢复生猪产能,引进新希望集团投资12亿元建设年产60万头生猪项目;金银花获批全省“一县一特”项目,小沙江

镇入围省级特色产业小镇;成功承办“湘九味”中药材产业论坛,隆回金银花、隆回龙牙百合入选“湘九味”中药材品牌品种;辣椒、油茶等产业量稳质升;收购烟叶2.4万担,收购均价全市第一。

商旅活力迸发。花瑶景区基础设施不断完善,崇山公路建成投用,完成瑶王古寨门楼改造,游客接待中心重新装修后即将营运。“云上花瑶”被列入2019中国美丽乡村休闲旅游(夏季)精品线路推荐。龙瑶幽谷成功创建3A级景区,狐狸岛等旅游项目稳步推进。该县全年游客接待量达220万人次,旅游总收入13亿元。电子商务稳步推进,全县电商销售农产品营业额3.58亿元。推动企业上市走在全省同类县区前列,鸿利药业等7家企业在省股交所挂牌。



▲隆回县虎形山瑶族乡崇木幽村,身着传统服饰的花瑶同胞载歌载舞举办2019中国·花瑶艺术文化旅游周暨花瑶“讨僚皈”纪念活动。罗哲明 摄

### 办实事惠民生 人民生活更加美好

2019年,隆回县安排民生支出51.19亿元,占财政总支出的75.28%。人民收入水平持续提升,城镇和农村居民人均可支配收入分别达27341元、11389元,同比增长8.8%、10.7%。社保体系不断健全,养老、工伤、失业三项保险累计总参保88万人次,发放待遇11.87亿元。就业局势保持稳定,开发公益性岗位480个,城镇零就业家庭实现100%动态援助,新增劳动力转移就业8300人。深入开展根治拖欠农民工工资专项行动,建筑领域拖欠和克扣劳动者工资不良局面明显改观。救助体系不断完善,城乡低保应保尽保,发放低保资金8362万元。探索发展养老服务医养结合,总投资4亿元的魏源老年康养项目开工建设。

各项事业协调推进。隆回县坚持教育优先发展,投入6.7亿元改善办学条件,增加学位1.3万余个,有效化解“大班额”667个,教育投入资金创历史新高,办学条件改善为历年最好。同时,积极推进公共文化服务基础设施建设“三年行动”,完成480个村级综合文化服务中心标准化建设,全民健身活动丰富多彩,文化遗产保护走在全省前列。该县公共卫生服务不断加强,全县行政村卫生室标准化建设达到95%。

社会大局和谐稳定。2019年,隆回县安全生产形势持续向好,未发生较大及以上生产安全事故。扫黑除恶专项斗争,摧毁黑社会性质组织1个、恶势力犯罪集团2个、犯罪团伙14个,破获涉黑涉恶刑事案件140起,连续14年实现命案全破。强力推进禁毒摘帽,建成特殊人群涉毒人员收治中心,加大管控力度,工作绩效排名全市前列。建立“以村为主”信访机制,“三无”创建全面铺开。做实“一村一辅警”,做强“邵阳快警”,群众安全感持续提升。